

郑州晚报
这厢有“乳”！

继“郑州晚报首届读者节”之后，郑州晚报再次派送大礼。即日起，凡固定电话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者，将有1名读者获得价值61倍（8784元）的珠宝礼品，将有61名读者获得价值8倍（1152元）的珠宝礼品。

订报热线：67659999

订报地址：郑州市陇海西路80号郑州晚报大厦305室

2010年5月28日 星期五 主编 来从严 编辑 刘书芝 校对 王阳 组版 李仙珠

关晓彦：河南乳业向纵深处进发

中原消费行业风云人物之 关晓彦



河南花花牛乳业有限公司董事长关晓彦

如今，人们对牛奶的感觉和需要也从“有奶喝”转变到了“喝好奶”。河南乳制品行业经过多年的发展，也经历了一个从小到大的过程。有数据显示，2008年全国乳品销售1810万吨，而河南销售82.5万吨，增速24.4%，增速入全国三甲之列。这一切，在河南花花牛乳业有限公司董事长兼总经理关晓彦看来，都为河南乳业区域品牌的发展提供了更好的机遇。 晚报记者 袁瑞清

“最早的时候，也就是计划经济时代，牛奶的供给都是指定的，供应一些政府、企事业单位及机关家属院等。”河南花花牛乳业有限公司董事长兼总经理关晓彦介绍，“那时的乳品企业规模小，基本也不对外销售。花花牛就是其中的一个典型，早在1955年就成立了，那时隶属于河南省畜牧局，总共也就四五百头牛。”关晓彦介绍，现代河南乳品工业始

“也正是如此，花花牛才有了更好的发展机遇。”关晓彦告诉记者，1996年，在河南乳业市场开始成规模发展的时候，花花牛开始扩大乳品产能，将公司乳品厂和冷饮厂合并，成立了河南花花牛实业股份公司，制定了专注乳业的发展战略。

之后的1998年~2008年这10年间，被关晓彦誉为是中国乳业发展的黄金10年，以花花牛为代表的河南乳业企业也同样取得了长足发展。“那几年

2008年，由三鹿奶粉事件触发并迅速波及到整个中国乳制品行业的三聚氰胺丑闻，对中国乳业造成了重大影响，河南也是如此。但关晓彦却对此有着另一种看法，“是挫折，但也是机遇”。正是这次事件让消费者更加倾向于保鲜奶的消费，在新鲜这一点上，区域性的品牌无疑更具有优势。

过去：省会城市落伍地市

于上世纪70年代末期，改革开放之初，河南创建了郑州种畜厂乳品厂（现在花花牛的前身）、郑州工人牛奶站（光明山盟的前身）、洛阳牛奶公司（巨尔的前身）及开封红光、人民、南郊等牛奶厂，这也是河南最早的乳品加工企业。

伴随着上世纪90年代中国乳业的第一个飞速发展期，河南乳业也进入了快速发展阶段。1993年，郑州种畜厂创

现在：河南是乳业大省

几乎是每年产值翻一番，花花牛的产值也从当初的三四百万增长到了如今的3个多亿。”

数据显示，2008年全国乳品销售1810万吨，河南销售量82.5万吨，全国排名第6位。“对于中国乳业来说，河南已经是几大重要市场之一，河南是毫无疑问的乳业大省。”

截至目前，河南有能力加工乳品的企业多达数百家，单郑州市面上就有“花花牛”、“光明山盟”、“牛丰”、“金

将来：区域品牌迎来机遇

“包括郑州在内的全国大部分城市的乳业市场都是‘2+1’的格局。”关晓彦所指的“2”是国内强势乳业品牌蒙牛和伊利，“1”就是本土强势的区域性品牌。“一般都是这两个大品牌加上一个两个当地的区域性品牌主导市场。”

“随着国人营养观念的提高，乳业未来的发展趋势还是保鲜奶，它较短保质期、更新鲜的特殊性将是区域性品牌

建郑州亚卫实业总公司，“花花牛”品牌快速发展起来，山盟、巨尔也迅速崛起，河南乳业进入突飞猛进的时期。

这其中有一个有意思的现象是，上世纪90年代初，尽管郑州是河南的省会，但当时的乳品市场发展却并不好，甚至落后于洛阳、开封等地市。当时，洛阳和开封都形成了比较强势的乳品品牌，比如洛阳的巨尔、开封红光等。

牛”等30多个品牌。这其中，发展速度最快的当数花花牛。以市场的覆盖面为例，洛阳的巨尔仅在洛阳当地及周边地区销售；光明山盟以郑州市市场为主；三色鸽主要集中在南阳地区；科迪除了商丘，也只是将触角延伸到了皖北地区。

“只有花花牛做到了全省覆盖。”关晓彦不无自豪地说，“目前花花牛的产品覆盖到了全省18个地市，90%以上的县城。150公里内，产品可以做到日配；150公里以外，产品两日配送。”

的优势。”关晓彦认为，开展送奶到户和构建社区销售网络，加强服务，这是全国性大品牌做不到的。“2010年花花牛已着手在郑州新区建设新的花花牛工业园，筹建的高端乳品厂占地300亩，日处理达到1000吨，计划投资5亿元，分两期完成，新增高端酸奶、益生菌活菌乳饮料等高附加值生产线，区域性品牌将迎来新的发展机遇。”

香港 金门饼家
名門望族 金門餅家 始於1930·臺灣

真情不改 品質不變

香港金门饼家特许经营连锁有限公司
HONG KONG GOLDEN GATE BAKERY FRANCHISE CHAIN STORE LIMITED
生产厂家：郑州市羽佳食品有限责任公司
厂址：郑州国家经济技术开发区航海东路1268号
电话：0371-65831009